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То ми слав Бр лек

ДРУ ГО ЈЕ ПО Е ЗИ ЈА
У ро ма ну Ма ли на Ин ге борг Бах ман има лик цр ног ви те за без ли ца ко ји по не-

кад го во ри сти хо ве Па у ла Це ла на. Па кад се већ по во дом по е зи је Да ни је ла Дра го-
је ви ћа та ко уче ста ло, мал те не обли гат но, по ми ње фе но ме но ло ги ја, не ће би ти зго-
рег украт ко ви де ти шта би то фе но ме но ло шки по сма тра но има ло да бу де пе сма. 
Пр во, јер не зна мо ко а ни за што ту го во ри, то је чист глас, без те ла, да кле, и без ли-
ца. Дру го, јер је стих по сво јој су шти ни по на вља ње, то је и по ни ште ње ли не ар но-
сти, па сто га и не га ци ја вре ме на. Тре ће, пе сма се пи ше, об ли ку је, па, пре ма то ме, 
не на ста је спон та но. У пе сми „При ро да гла са” из збир ке При ро до пис, та се свој ства 
и те ма ти зу ју, као што и ина че пе сник по пра ви лу кон сти ту тив на свој ства пе снич-
ког чи на узи ма за мо ти ве и те ме сво јих пе са ма. Али у том се слу ча ју иде и да ље, 
па за крат ком пе смом сле ди од мах и ре ла тив но дуг ко мен тар, на сло вљен „Ко мен-
тар при ро де гла са”, ко ји је та ко ђе пе сма. Да од те дру ге не тре ба да оче ку је мо би ло 
ка кво по ја шње ње са свим је ја сно из пр ве, ко јој би, шта ви ше, мо жда пре при ста ја ло 
да бу де од ре ђе на као ко мен тар. Од од суд не је ва жно сти увид о, на рав но, при ро ди 
сва ке пе сме, ко ји струк тур но сто ји као по ен та, на кра ју: 

као да спа љи ва ти ни је гла гол
не го не по зна та троп ска ру жа. 

Пе снич ки је го вор увек и без остат ка ка та хре за. 
Не слу чај но, ру жа се у тој функ ци ји би ва ња ми мо све та ја вља и дру где, ре ци-

мо, у пе сми „Фу сно та о уз ло ви ма” у збир ци Раз до бље кар бо на, ре френ 

Али што се ко га ти че
што у мом вр ту цвје та ру жа 

су по ста вљен је, и су прот ста вљен, ка та ло гу раз де ље ном у три го то во исто вет не стро-
фе, ко је, на кон увод ног Има, без ин тер пунк ци је рит мич ки и еу фо ниј ски ни жу ко 
и шта све мо же да по слу жи за за у зла ва ње: има, да кле, 

про ро ка про по вјед ни ка пра во вјер ни ка
јед но вјер ни ка хра мо ва обо жа ва ња
оних ко ји зна ју шта тре ба да ра диш
вр ли на дог ми обра ћа ња све то сти 

има и 

чи сту на ца све зна ли ца фа на ти ка
ре дов ни ка вој ни ка го вор ни ка 

као и 
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фу ту ро ло га су да ца свје до ка кла си ка
осло бо ди ла ца свје сних во ђа за ко но да ва ца 

па и си ја сет сва ка квих МИ. Тај се низ, ме ђу тим, за вр ша ва сти хо ви ма ко ји од ре шу-
ју а да ни шта не раз ре шу ју: сва ка ко од у ви јек на пре тек ако прем је ди но да би се, на 
кра ју, тре ћи и по след њи пут при пев ја вио ма ло из ме њен: 

Али на кра ју кра је ва што се ко га ти че
што у мом вр ту цвје та ру жа

У том је об ли ку ве о ма на лик оном у ком је у књи зи При ро до пис ста јао као са мо стал-
на пе сма под на сло вом „На кра ју кра је ва”. Раз ли ка је је ди но у при до да ном су прот-
ном ве зни ку и ме сту гра ни це сти ха (па је ту је дан ви ше), aли, да ка ко, упра во су 
та кве од лу ке кључ не од ли ке пе снич ко га гла са.

Да је пе сник трај но све стан те шко ћа ко је из бор ре чи и њи хов рас по ред увек 
из но ва пред ста вља све до че не бро је ни при ме ри, ме ђу ко ји ма се ипак из два ја онај 
у ком он, на сто је ћи да на пи ше пи смо, сри че вла сти то име као да учи стра ни је зик: 
Драг... Драг... оје вић. У пи та њу је про зни текст, али то се сри ца ње по на вља као ре-
френ, да би на кра ју (кра је ва) до сти гло соп стве ну це ло ви тост: Драг... Дра го је вић Да
ни јел, све ако пи смо ко је је био на ка нио пи са ти ни је „Пи смо” ко је чи та мо. Из ме ђу 
на ме ре и оства ре ња ис пре чи ло се, на и ме, сред ство: Гле дам би је ли па пир. Али ка
ква вар ка. Ни ка да ни је ни пра зан, ни би јел. Од мах за тим и до каз да се оби ље фло ре 
и фа у не у Дра го је ви ћа (упр кос на ве де ним на сло ви ма збир ки, ко ји за пра во баш на 
то упа дљи во упо зо ра ва ју) не ја вља у свр ху опи си ва ња, не го ра ди пи са ња са мог: Кад 
бих га ова квог ка кав јест не ко ме по слао, би ло би то као да кр ти ца не ко ме по ша ље 
ли ва ду, сво ју хар ти ју. Пи сцу је ста ни ште па пир, на ком ње го во „ја” тек тре ба да се 
ова пло ти. Ма ло по том, још се јед ном ана ло ги јом из при ро де ре а ли зу је ка рак те ри-
стич но дра сти чан сраз еле ме на та ко ји би тре ба ло да се по и сто ве те: од мо там про
стор, као што то чи ни пуп ка да се раз ли ста ва.

Су штин ска не мо гућ ност по кла па ња с вла сти том сли ком – фе но мен по знат 
као хи рал ност, ко јем су, ка ко се из ети мо ло ги је ви ди, ар хе тип ру ке – мо гла би да 
бу де нај кра ћи опис схва та ња пи са ња Да ни је ла Дра го је ви ћа: 

уз вра ћа ју ћи цр но ме цр но,
то пли ну то пли ни. 

А да ље у истом по ме ну том „Ко мен та ру” (док је дан глас је слу шао се бе ка ко са ња):

пи сме на се ру ше на жу ту олов ку
од ко је су по шла 

да би при кра ју сје ћа ња би ла озна че на као жу то на би је лом, а пи са ње по и сто ве ће но 
са спа љи ва њем ко је оба вља не што што би се мо гло [...] зва ти ан ђе ли ма гла са. Прем-
да су пој мо ви из сфе ре тран сцен дент ног из ра зи то че сти у Дра го је ви ће вој по е зи ји 
(ка ко у сти ху, та ко и у про зи, што је, уо ста лом, не по сто ја на по де ла: „Вла га сје не”, 
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на при мер, по сто ји у оба ста ња), то је ме та фо ри ка, ни по што оми ли ти ка, јер пе сник 
ни је ни ка кав ва тес, па ни та ко зва них ма лих, сва ко днев них, ства ри. То, ре кло би 
се, по ка зу је глас ко ји ра сте у „При ро ди гла са” јер та је звуч на сли ка, са мо на из глед 
при род на (глас се, ка ко зна мо, ди же и по ви су је), сти гла рав но из XII пе ва ња Осма
на, на шта сва ка ко ука зу је чи ње ни ца да је in ci pit Гун ду ли ће вог епа Дра го је вић узео 
за те му и на слов крат ког за пи са „Ах!”, ко ји је увр стио у две сво је књи ге: Еп је за пра во 
за вр шио а да ни је ни по чео. Јед ном ће са мо то Ах и ни шта дру го уно си ти у по ет ске 
ан то ло ги је. Ма ло га је ра ни јих и ка сни јих пје сни ка до сти гло. Не ма, ме ђу тим, у том 
сво ђе њу ко мен та ра на уз дах, а при по ве да ња на из ли шно по на вља ње (бро ји ти сло
го ве, мр тве, жи ве и све дру го) ни ка кве су рев њи во сти, под сме ха, ни пи зме, не го је 
по сре ди опис пре тва ра ња епи ке у ли ри ку.

Да соп стве но пе сни штво др жи не де љи вим од оно га што му прет хо ди, Дра го-
је вић све до чи по сву да (чи та ње је ве ро ват но нај че шћа де лат ност ко ју по ми ње), али 
нај ре чи ти је на сло вом збир ке Не ври је ме и дру го, ко ји је сте и ни је пре вод Мон та ле-
вог La bu fe ra e al tro, што се ина че нео бја шњи во пре ви ђа. Док дру го оста је исто – на-
и ме, све оста ло – не ври је ме је сте олу ја (ко ја ће се, уо ста лом, у пе сми „Не ври је ме” и 
по ја ви ти), али и ни ште ње вре ме на. Као и уоп ште, пе сник ту пре у зи ма да би из ме-
нио са др жај а за др жао од нос, пре све га онај ко ји у сво јим исто риј ско-фи ло зоф ским 
те за ма ту ма чи Бен ја мин: до след но ма те ри ја ли стич ком схва та њу исто ри је, сва ка 
епо ха мо ра на сто ја ти да из но ва од бра ни тра ди ци ју од кон фор ми зма. Сход но то ме, 
ва ља од ба ци ти ужи вља ва ње у про шлост у ко рист жи вље ног вре ме на, јер је то је ди-
ни на чин да се у оном про шлом рас пи ри искра на де, у про тив ном ни мр тви не ће 
би ти си гур ни од не при ја те ља. За то Дра го је вић под на сло вом „Сло бо да” пи ше да 
нам још ва ља осло бо ди ти мр тве јер код мр твих је је дан од нај ве ћих из во ра на ше 
сло бо де, а да би ти на стра ни мр твих зна чи има ти у сва ком тре нут ку утје ху ко ја 
до ла зи ода свуд, ра до ва ти се нај чи сти јом ра до шћу, јер њи хов сми јех ни је про стор ни, 
не го вре мен ски. Тај је смех су про тан од исто ри о гра фи је као на бра ја ња у ком мно штво 
чи ње ни ца ис пу ња ва пра зно вре ме. Пре ма Бен ја ми ну, на про тив, тре ба да се ус по-
ста ви кон сте ла ци ја, у ко јој се на ше соп стве но до ба су сре ће с не ким кон крет ним 
про шлим, ко је је иш чу па но из хо мо ге не исто ри је: са мо се та ко из ње га из вла чи кон-
кре тан жи вот. Иста је ди ја лек ти ка нео п ход на сва ком чи та њу ко је ни је за луд но. 
Про шлост је, а нај по сле мр тви, де фи ни тив но дру го, ко нач ни до каз вре ме на. У пе-
сми „Не ври је ме”, ста ње из на сло ва на ста ло је та ко што не по знат не ко, на шом не-
смо тре но шћу, по стао је знак здра вља. Кад Мон та ле ус твр ди да је, би ва ју ћи му зи-
ком од ре чи, па чак и иде ја, по е зи ја чу до ви ште (un mo stro), не про ми че му да је, 
ети мо ло шки, мон стру о зно оно што се по ка зу је, да је пе сма, да кле, де мон стра ци ја 
мон стру о зно сти: да је она са ма пре вас ход но дру го. А ми, ве ли Дра го је вић, оно га ко 

ни је го во рио Ево мр тва ца
И бит ће их вре ме ном ви ше, сло бод ни чо вје че 

ни смо на кра ју олу је ви ше раз ли ко ва ли од нас са мих. Дру го је по е зи ја.


